

15/11/2018

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Αν  $n \geq 2$  με πρωτοπαρτική αναίρεση  $n = p_1^{a_1} \dots p_m^{a_m}$  τότε πρέπει  $p_1$  πρώτος με  $p_1 < p_2 < \dots < p_m$  και  $a_1, \dots, a_m$  θετικοί ακέραιοι.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Έστω  $p_1, p_2, \dots, p_r$  διακεκομμένοι ανά δύο πρώτοι  $a_1, a_2, a_3, \dots, b_1$  ακέραιοι  $\geq 0$ . Τότε από τις προηγούμενες παρατηρήσεις έχουμε  $(p_1^{a_1} p_2^{a_2} \dots p_r^{a_r}) \mid (p_1^{b_1} p_2^{b_2} \dots p_r^{b_r})$  αν και μόνο αν  $a_1 \leq b_1$  και  $a_2 \leq b_2$  και  $a_3 \leq b_3 \dots$  και  $a_r \leq b_r$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: Το  $2 \cdot 3^5$  διαιρεί το  $2 \cdot 3^6$  ενώ δεν διαιρεί το  $2 \cdot 3^4$   
Επομένως εάν πολλαπλασιάσουμε το ερώτημα:

ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Έστω  $p_1, \dots, p_r$  διακεκομ. ανά δύο πρώτοι  $a_1, a_2, \dots, a_r, b_1, \dots, b_r$  ακέραιοι  $\geq 0$ . Τότε  $\text{ΜΚΔ}(p_1^{a_1} \dots p_r^{a_r}, p_1^{b_1} \dots p_r^{b_r}) = p_1^{\min(a_1, b_1)} \dots p_r^{\min(a_r, b_r)}$  όπου  $\min(a_i, b_i)$  ο ελάχιστος από τον  $a_i, b_i$ .

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ: / Φορητήριο 4 - ΑΣΚΗΣΗ - 1:

Δίδεται ότι  $3168 = 2^5 \cdot 9 \cdot 11$   
και  $15972 = 2^2 \cdot 3 \cdot 11^3$ . Να βρεθεί ο ΜΚΔ(3168, 15972)

ΛΥΣΗ: Έχουμε  $3168 = 2^5 \cdot 3^2 \cdot 11$

Άρα από πολλαπλασιασμό

$$\text{ΜΚΔ}(3168, 15972) = \text{ΜΚΔ}(2^5 \cdot 3^2 \cdot 11, 2^2 \cdot 3 \cdot 11^3) =$$

$$= 2^{\min(5, 2)} \cdot 3^{\min(2, 1)} \cdot 11^{\min(1, 3)} = 2^2 \cdot 3 \cdot 11$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:  $A = \text{MKB}(2^5 \cdot 3 \cdot 7, 3^2 \cdot 7 \cdot 11) =;$

ΛΥΣΗ:

$$A = \text{MKB}(2^5 \cdot 3 \cdot 7 \cdot 11^0, 2^0 \cdot 3^2 \cdot 7 \cdot 11^1) \stackrel{\text{ΠΡΟΤΑΣΗ}}{=} 2^{\min(5,0)} \cdot 3^{\min(1,2)} \cdot 7^{\min(1,1)} \cdot 11^{\min(0,1)}$$

$$= 2^0 \cdot 3^1 \cdot 7^1 \cdot 11^0 = 3 \cdot 7 = 21.$$

Ε.Κ.Π. - Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο

Έστω  $k_1, k_2 \in \mathbb{Z}$ . Ορίζεται  $S = \{m \in \mathbb{Z} \mid m \geq 0, k_1 | m \text{ και } k_2 | m\}$ .  
 $S \neq \emptyset$  διότι  $|k_1|, |k_2| \in S$ . Επομένως από το θεωρήμα, έχει ελάχιστο στοιχείο, το οποίο ονομάζεται ΕΚΠ( $k_1, k_2$ ) ή  $[k_1, k_2]$  και ονομάζεται ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο των  $k_1, k_2$ .

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω  $p_1, p_2, \dots, p_r$  πρώτοι, διακεκομμένοι αριθμοί  $a_1, \dots, a_r, b_1, \dots, b_r$  ακέραιοι  $\geq 0$ . Τότε  $\text{ΕΚΠ}(p_1^{a_1}, p_2^{a_2}, \dots, p_r^{a_r}, p_1^{b_1}, p_2^{b_2}, \dots, p_r^{b_r}) =$   
 $= (p_1^{\max(a_1, b_1)}, p_2^{\max(a_2, b_2)}, \dots, p_r^{\max(a_r, b_r)})$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Αρκείν από την προαίρεση ότι  $p_1^{c_1} \dots p_r^{c_r} \mid p_1^{a_1} \dots p_r^{a_r}$  αν και μόνο αν  $c_i \leq a_i \forall i$

Ασκηση 1 - Άσκηση 4:

Βρείτε το ΕΚΠ( $2^5 \cdot 9 \cdot 11, 2^2 \cdot 3 \cdot 11^3$ )

ΛΥΣΗ: Έστω  $A = \text{ΕΚΠ}(2^5 \cdot 3^2 \cdot 11, 2^2 \cdot 3 \cdot 11^3) \stackrel{\text{ΠΡΟΤΑΣΗ}}{=} 2^{\max(5,2)} \cdot 3^{\max(2,1)} \cdot 11^{\max(1,3)} = 2^5 \cdot 3^2 \cdot 11^3$

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω  $a, b \in \mathbb{R}$ . Τότε  $\min(a, b) + \max(a, b) = a + b$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

→ Περίπτωση - 1:  $a \leq b$ . Τότε  $\min(a, b) = a$ ,  $\max(a, b) = b$  και ισχύει

→ Περίπτωση - 2:  $b \leq a$ . Τότε  $\min(a, b) = b$ ,  $\max(a, b) = a$  και

ισχύει.

ΠΡΟΤΑΣΗ: Έστω  $k_1, k_2 \geq 1$  ακέραιοι. Τότε  $\text{MKN}(k_1, k_2) \cdot \text{ΕΚΠ}(k_1, k_2) = k_1 \cdot k_2$ .

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω  $p_1, \dots, p_r$  πρώτοι διαφορετικοί αριθμοί διαίρετες την ιδιότητα κάθε πρώτος διαίρετης του  $k_1$  ή του  $k_2$  είναι ένα από τα  $p_i$ . Τότε υποθέτω  $a_1, \dots, a_r, b_1, \dots, b_r$  ακέραιοι  $\geq 0$ .

ώστε  $k_1 = p_1^{a_1} \dots p_r^{a_r}$ ,  $k_2 = p_1^{b_1} \dots p_r^{b_r}$ . Από το πρώτο και

πρώτο έστω  $\text{MKN}(k_1, k_2) \cdot \text{ΕΚΠ}(k_1, k_2) = p_1^{\min(a_1, b_1) + \max(a_1, b_1)} \dots p_r^{\min(a_r, b_r) + \max(a_r, b_r)}$ .

$$= p_1^{a_1 + b_1} \dots p_r^{a_r + b_r} = (p_1^{a_1} \dots p_1^{b_1} \dots p_2^{a_2} \dots p_2^{b_2} \dots p_r^{a_r} \dots p_r^{b_r}) = k_1 \cdot k_2$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:

(1) Αν  $k \in \mathbb{Z}$ ,  $\text{ΕΚΠ}(k, 0) = 0$

(2) Αν  $k_1, k_2 \in \mathbb{Z}$  τότε  $\text{ΕΚΠ}(k_1, k_2) = \text{ΕΚΠ}(|k_1|, |k_2|)$

### • Φύλλαδιο - 4 •

#### ΑΣΚΗΣΗ

Έστω  $a, b \in \mathbb{N}$  με  $\text{MKA}(a, b) = 1$ . Δείξτε ότι  
 $\text{MKA}(a+b, a^{2018} b^{2019}) = 1$

#### ΛΥΣΗ

Θέτουμε  $d = \text{MKA}$ . Υποθέτουμε  $d > 1$  και θα βρούμε αντίφαση.

Αν  $d \geq 2$  υπάρχει  $p$  πρώτος με  $p|d$ . Από τον ορισμό του  $d$ ,  
 $d|a+b$  και  $d|a^{2018} b^{2019}$ . Συνεπώς,  $p|a+b$  (1) και  $p$  διαιρεί  
το  $a^{2018} b^{2019}$  (2)

Αν  $p$  πρώτος (2)  $\Rightarrow p|a$  ή  $p|b$

Περίπτωση - 1:  $p|a$ . Τότε  $p|a \Rightarrow p|(a+b) - a \Rightarrow p|b$

Αν  $p|a$  και  $p|b \Rightarrow p|\text{MKA}(a, b) = 1$  αντίφαση.

Περίπτωση - 2:  $p|b$ . Τότε  $p|b \Rightarrow p|(a+b) - b \Rightarrow p|a$

Αν  $p|\text{MKA}(a, b) = 1$  αντίφαση.

#### ΑΣΚΗΣΗ 3 - Φύλλαδιο 4.

Έστω  $m \in \mathbb{Z}$ ,  $n, d \in \mathbb{N}$ .  $\text{MKA}(2m+d, 9m+4) = 1$ .

ΛΥΣΗ: Αν  $2m+d \neq 0 \forall m \in \mathbb{Z}$  ο  $\text{MKA}$  ορίζεται. Θα χρησιμοποιήσουμε  
ότι  $\text{MKA}(b, a) = \text{MKA}(a, b)$ , και  $\text{MKA}(a, b) = \text{MKA}(a, b - ka)$   
με κάθε  $k \in \mathbb{Z}$ .

Έστω  $\text{MKA}(2m+d, 9m+9) = \text{MKA}(2m+d, (9m+4) - 4(2m+d)) =$   
 $= \text{MKA}(2m+d, m) = \text{MKA}(m, 2m+d) = \text{MKA}(m, (2m+d) - 2m) =$   
 $= \text{MKA}(m, d) = 1$ . Διότι  $\forall k \in \mathbb{Z}, \text{MKA}(k, 1) = 1$

**ΑΣΚΗΣΗ 9 - ΦΥΛΛΑΚΙΟ 4.**

Έστω  $K_1 = 1485$  και  $K_2 = 1745$  Να υπολογιστεί  $\text{ΜΚΑ}(K_1, K_2)$   
 $\text{ΕΚΠ}(K_1, K_2)$  και  $x, y \in \mathbb{Z}$  με  $\text{ΜΚΑ}(K_1, K_2) = xK_1 + yK_2$ .

**ΛΥΣΗ:** Εφαρμόζουμε Ευκλ. Αλγόριθμο

- (1)  $1745 = 1 \cdot 1485 + 260$
- (2)  $1485 = 5 \cdot 260 + 185$
- (3)  $260 = 1 \cdot 185 + 75$
- (4)  $185 = 2 \cdot 75 + 35$
- (5)  $75 = 2 \cdot 35 + 5$
- (6)  $35 = 7 \cdot 5 + 0$

Άρα το τελευταίο μη μηδενικό υπόλοιπο είναι το 5 επομένως

$$\text{ΜΚΑ}(K_1, K_2) = 5.$$

Από τη σχέση  $\text{ΕΚΠ}(K_1, K_2) \cdot \text{ΜΚΑ}(K_1, K_2) = K_1 \cdot K_2$

$$\Rightarrow \text{ΕΚΠ}(K_1, K_2) = \frac{K_1 \cdot K_2}{\text{ΜΚΑ}(K_1, K_2)} = \frac{1485 \cdot 1745}{5} = 518265$$

Υπολογ.  $x, y \in \mathbb{Z}$  ώστε  $5 = x \cdot 1485 + y \cdot 1745$

$$\begin{aligned} (5) \Rightarrow 5 &= 75 - 2 \cdot 35 \stackrel{(4)}{=} 75 - 2 \cdot (185 - 2 \cdot 75) = \\ &= 5 \cdot 75 - 2 \cdot 185 \stackrel{(3)}{=} 5(260 - 1 \cdot 185) - 2 \cdot 185 = \\ &= 5 \cdot 260 - 7 \cdot 185 \stackrel{(2)}{=} 5 \cdot 260 - 7(1485 - 5 \cdot 260) \\ &= 40 \cdot 260 - 7 \cdot 1485 \stackrel{(1)}{=} 40(1745 - 1485) - 7 \cdot 1485 \\ &= 40 \cdot 1745 - 47 \cdot 1485. \end{aligned}$$

Δεδομένως  $x = -47, y = 40$ .

### ΑΣΚΗΣΗ 6 - ΦΥΛΛΑΚΙΟ 4

Έστω  $a, b \in \mathbb{N}$  με  $(a, b) = 1$ . Δείξε ότι  $(a-b, a+b) = 1$  ή  $2$ .  
Ξεπίρε τίποτε είναι  $1$  και τίποτε είναι  $2$ .

ΛΥΣΗ.

Έστω  $d = (a-b, a+b)$ . Τότε  $\begin{cases} d | a+b & \text{άρα } d | (a+b) + (a-b) \Rightarrow \\ d | a-b & d | 2a \quad (1) \end{cases}$

Υποθ.  $d \neq 1$  και θα δείξουμε  $d = 2$

Έστω  $p$  πρώτος με  $p | d$ . Από (1)  $p | 2a$

$\begin{cases} d | a+b \\ d | a-b \end{cases} \Rightarrow d | (a+b) + (a-b) \Rightarrow d | 2a \quad (2)$

Από (2)  $\Rightarrow p | 2b$

Περίπτωση - 1:  $p \neq 2$  Τότε  $p | 2a \Rightarrow p | a$  Άρα  $b | (a, b) = 1$  αντίφαση  
και  $p | 2b \Rightarrow p | b$

Περίπτωση - 2:  $p = 2$ . Έστω  $k$  η μέγιστη δύναμη του 2 που διαιρεί το  $d$ , δηλ.  $2^k | d$ ,  $2^{k+1} \nmid d$ . Αν  $k \geq 2$  τότε  $2^k | 2a \Rightarrow 2^{k-1} | a$   
και  $2^k | 2b \Rightarrow 2^{k-1} | b \Rightarrow 2^{k-1} | (a, b) = 1$ , αντίφαση για  $k-1 \geq 1$ .

Συνεπώς  $k = 1$ . Άρα περ. - 1  $\oplus$  περ. - 2  $\Rightarrow d = 2$ .

Τότε  $(a+b, a-b) = 1$  και τότε  $(a+b, a-b) = 2$ ;

Περίπτωση - 1:  $a$  άπριος,  $b$  περιττός. Συνεπώς υπάρχουν  $k_1, k_2 \in \mathbb{Z}$  με  
 $a = 2k_1$ ,  $b = 2k_2 + 1$ . Τότε  $(a+b, a-b) = (2k_1 + 2k_2 + 1, 2k_1 - 2k_2 - 1)$   
Άρα  $a+b$  περιττός  $\neq a+b$  Άρα  $(a+b, a-b) = 1$  γιατί ξέρουμε  
ότι είναι  $1$  ή  $2$ .

**ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ - 2:**  $a$  - περιττός,  $b$  - άρτος. Με την ίδια απόδειξη  
 $(a+b, a-b) = 1$

**ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ - 3:**  $a$  άρτος,  $b$  άρτος. Τότε  $2|a+b$  και  $2|a-b \Rightarrow$   
 $(a+b, a-b) = 2$  (γιατί είναι  $\downarrow$  η  $2$ )

**ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ - 4:**  $a$  περιττός,  $b$  περιττός. Τότε  $2|a+b$  και  $2|a-b \Rightarrow$   
 $(a+b, a-b) = 2$  (γιατί είναι  $\downarrow$  η  $2$ )

19/11/2018

**ΠΡΟΤΑΣΗ:** Έστω  $a, b \in \mathbb{N}$  και  $k \in \mathbb{Z}$ ,  $k \neq 0$ . Τότε  $\text{MKA}(ka, kb) =$   
 $= |k| \text{MKA}(a, b)$

**ΑΠΟΔΕΙΞΗ:** Θεωρούμε  $d = \text{MKA}(a, b)$ ,  $d_1 = \text{MKA}(ka, kb)$   
Έστω  $d|a$   $\left. \begin{array}{l} \\ |k|/k \end{array} \right\} \Rightarrow d|k|/|k|$ . Ομοίως  $d|k|/|k|$

Επομένως,  $d|k|$  κοινός διαιρέτης των  $ka, kb \Rightarrow d|k| \leq d_1$  (1)

Έστω οι υπαίτιοι  $x, y \in \mathbb{Z}$  με  $d = xa + yb$

Συνεπώς (2)  $|k|d = x|k|a + y|k|b = \begin{cases} xka + ykb & \text{αν } k > 0 \\ (-x)ka + (-y)kb & \text{αν } k < 0 \end{cases}$

Άρα  $d_1|ka$  και  $d_1|kb \stackrel{(2)}{\Rightarrow} d_1|k|d \Rightarrow d_1 \leq |k|d$  (3)

Από (1) και (3)  $\Rightarrow d_1 = |k|d$

**ΠΑΡΑΔΕΙΞΗ:** Αν  $\text{MKA}(a, b) = 2 \Rightarrow \text{MKA}(2018a, 2018b) =$   
 $= 2018 \cdot 2 = 4036$